

Világ proletárjai egyesüljétek!

Veszprém, 1919.

I. évfolyam. 17. szám.

Szombat, június 7.

VÖRÖS ZASZLÓ

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:
Rákóczi-tér 9. szám.

A veszprémmegyei szocialista párt hivatalos lapja.

Megjelenik minden szerdán és szombaton.

Szerkesztőségi és kiadó-
hivatali telefonszám: 61.

Előfizetési árak: Egész évre 36 korona, fél évre 18 korona, a egyedévre 9 kor.
Egy lappéldány ára 50 fillér

Nyitólár petitsora 2 kor. — Hirdetési áraink: Árszabás szerinti jutányos árak.

Eltársak!

Eltársnők!

Vasárnap, június 8-án délután 3 órakor

NÉPGYÜLÉST

tartunk. — Előadó Budapestről jön.

Naplirend: Az általános helyzet.

Eltársi szeretettel:

Mindenki ott legyen!

A veszprémi szocialista párt vezetősége.

Ellenforradalom.

Hétfőn történt az a ma már hihetlennek látszó hír, hogy a proletárdiktatura napjaiban felütötte fejét Dunántúl egyes helyein az ellenforradalom. Megjegyezzük magunknak, hogy örök szégyene legyen azoknak a „szakszervezeteknek”, azoknak az „elvtársaknak”, akik ma, amikor a proletáriátus élei-halál harcát vivja, amikor a megfeszített proletárizmokban csak azért sürűsödik a vér, mert a burzsoák nemzetközi bandája szervezkedik, hogy szétverje a proletárok seregét, ma merték megállítani a vonatot. És a vonatok néhány napig megálltak, a kazánban kihűlt a szén, a forgalom megakadt és a burzsoák vigyorogva reménykedtek a Tanácsköztársaság bukásában. A burzsoák, a kapitalisták, azok az urak, akik világléteikben nem csináltak egyebet, mint a mások munkájának véres verejtékéből hizlalták magukat, boldogan dörzsölték kezüket és várták azt az időt, amikor újra lophanak, újra elfoglalhatják kizsákmányoló helyüket.

Beloeditjuk az izzó levegővel telített világba: sztrájkolni mertek azok, akik nem adtak többet a tanácsköztársaságnak, mint a kapitalista világban, amikor többet kinlódta, többet dolgoztak és most — amikor egy jobb jövő perspektívái kezdenek kibontakozni a jövő khatikus homályából, amikor egy munkásállam alapjait rakja le a forradalmi proletáriátus: ők sztrájkolni mertek.

Tudtuk, hogy a novemberi „forradalom” óta pártunkba berohant emberek legnagyobb részét a szocializmus nagy arányával: a bizalmatlansággal kell fogadnunk. Nem bizhatunk azokban az emberekben, akik — jöllehet kizsákmányoltak — de nem állnak öntudatosságuk, osztálytudatosságuk kellő magaslátán. Mindig mondtuk: a szocialista pártban nem lehetnek huligánok, nem lehetnek olyan emberek, akik nem tudják megérteni, hogy mi, — forradalmi szocialisták — csak a proletárdiktatura eszközeivel érhetjük el proletárcéljainkat.

Buta ember, vagy kizsákmányoló burzsoá, más munkájából élő nagytökés kell legyen az, aki ma nem szocialista és aki ma nem vallja magát a proletárdiktatura lelkes hívének.

Forradalomban nincs visszatérés. Ezt értesse meg mindenki. Gaz árulók konkolyt hinthetnek az öntudatlan proletárság soraiban, de a forradalmi proletárok tömött csatasorát földi hatalom meg nem ingathatja. Ráléptünk a proletárvilágforradalom útjára, az ut rögzös, göröngyös. A velünk együtt menő proletárok javarésze — (különösen vidéken) tanulatlan, szocialista kultúra, öntudat híján — meggátolhat diadalunk elérésében. Meggátolhat, de a diadalunk biztosságát bizonytalanítani nem teheti. Spartakus legyőzhetetlen és jaj, ezerszer jaj azoknak, akik a proletárok eme nagy küzdelmében nem nyújtanak nekünk segédkezet.

A választás, amely elé ma került a proletárság, könnyű: vagy velünk s akkor együtt, vállalva harcolunk boldog jövőnkért, vagy ellenünk s akkor fogjuk tudni proletárkötelességünket!

Részletes beszámoló az „ellenforradalom” kitérőéről a következők:

A szombathelyi vasuti tisztviselők nagy része és az ottani üzletvezetéség viselkedésében szenvedő pléhgallérosai közül néhány galád és becstelen vasutas nem érezték jól magukat a proletárdiktatura egyenlőséget hirdető napjaiban. Fájt nekik, hogy a szegény vasuti bakter, aki többet dolgozott életében egyes-egyedül, mint ők, — az üzletvezetéség naplopói mindannyian — elvtársaknak szólítja őket.

Elhatározták ezek az urak, hogy ők „ellenforradalmat” fognak csinálni, igen, ellenforradalmat. Leadtak egy körtáviratot, melyben csatlakozásra szólítják fel a szombathelyi üzletvezetéség körletébe tartozó vasutasokat, hogy mindaddig sztrájkoljanak, amíg a „Tanácsköztársaság” kormánya le nem mond. Ezek a

szerecsőtlen félkegyelműek azt hitték, hogy a Tanácsköztársaságban a kabinetválság ép olyan gyorsan bekövetkezhetik mint a kapitalisták átkozott világában. A táviratnak azért — és ezt nem kell titkolnunk, sőt tanulságul és örök emlékül regisztrálnunk kötelesség — meg is lett a hatása. Voltak ugyan állomások, melyek elitették és a leghatározottabban visszautasították a szombathelyi reakciós üzletvezetéség körtáviratát, azzal nem azonosították magukat és a proletárdiktatura lelkes katonáinak vallották magukat. Azonban nagyon sok helyen az osztálytudatosságuk és proletárönérzetük híján levő vasutasok — mint a juhok — engedték magukat a tisztviselő-főkolompokok által félrevezetni.

Igy Veszprémben és Jútason is vasutas proletárok néhány tisztviselőnek beugorva — a szakszervezet vezetőségének a tudta nélkül — azonosították magukat a szombathelyi üzletvezetéség megköttyösödött pléhgallérosáival és elhatározták, hogy sztrájkolni fognak. Kedden, június 3-án meg is álltak a vonatok, meglehetősen szenzációt keltve Veszprém eddig nyugodtságában és rendben élő közönsége körében. Az ellenforradalmi burzsoázia külföldről jött pénzével megfizetett aljas aknamunkája Veszprémben már csirájában — két napi tiszavirágélet után — azonban elfojtatott.

Meg kell említenünk, hogy a vasutasstrájk kitérőrekor többek között három derék vasutaselvtársunk — tisztességes proletárokhöz méltó módon — megjelent Szabó Gáspár elvtárs, kormányzótanácsi biztos előtt és kijelentették, hogy a félrevezetett vasutasok ellenforradalmi akciójával nem azonosítják magukat, mert ők a proletárdiktatura hívei. E három elvtársunk: Markó Vilmos fűtőházi főnök, Szalay Ferenc mozdonyvezető és Erdős Béla osztálymérnök példás magatartását regisztrálnunk kell.

A gyorsan Veszprémbe összpontosított vörös karhatalmi kirendeltségek, azonkívül a városunkban szolgálatot teljesítő vörös-őrség, továbbá a felfegy-

verzett becsületes városi proletáriátus (munkás-gárda) és Szabó Gáspár elvtárs kormányzótanácsi biztos energikus föllépése véget vetett az ellenforradalmi próbálkozásnak.

A vezetőségi állásban levők, a direktórium tagjai, a szocialista párt öreg szervezett munkásai, — a protetárdiktatura lelkes és meggyőződéses katonái, mind egytől-egyig, éjjelt nappallá téve teljesítették proletárkötelességeiket.

A vasutasstrájkot előkészítő főkomposokat:

Dr. Kauka Lajos máv. fogalmazót és Rédei Gyula segédtitkárt

letartóztatták és a Forradalmi Kormányzótanács által kinevezett *statáriális direktórium* székhelyére, Szombathelyre kísérték.

Az utóbbi három napon — még ezt meg kell említenünk — az ellenforradalmi vasutasok az elképzelhetetlenül hazug rémhírek tömegét adták szájról-szájra Veszprémben. Így azt is híresztelték, hogy a strájkot Budapesten mondták ki. Hogy ez mennyire igaznak bizonyult, mutatja az alább következő, Budapestről érkezett tudósításunk, mely megjegyzi, hogy az ellenforradalmi akció néhány, a szombathelyi üzletvezetőség-nél alkalmazott tisztviselőnek elvetemült kísérlete.

Budapestről jelentik, hogy a magyarországi szakszervezetek képviselői szerdán, jun. 4-én délután a következő *egyhangu* határozatot hozták:

A magyarországi szakszervezetek képviselői június 4-én megtartott értekezletükön a legnagyobb megbotánkozással értesültek arról, hogy a vasuti tisztviselőknak egészen kis töredéke jással a nemsikerült kísérletével, hogy a vasutasok összességét strájkba vigye, a fronton hőiesen küzdő proletáriátust hátra akarta támadni. A szakszervezetek képviselői felhívják a szervezett vasutasokat, hogy magja fojtsa el csirájában az ellenforradalmi burzsoázia külföldről jött pénzzel megfizetett aljas aknamunkáját, amely minden strájk-törésnél megvetendőbb, mert a munkásság uralmát: a proletárdiktaturát akarja megbuktatni a vasuti munkásság eszközül való felhasználásával, a magyar és a külföldi burzsoázia javára. Fölszólítják azonkívül a Forradalmi Kormányzótanácsot, hogy a hasonló ellenforradalmi puccsok megismétlődését akadályozza meg a lehető legerélyesebb intézkedésekkel.

A budapesti ferencvárosi helyicsoport összbizalmi testülete egyhangu határozattal kimondotta, hogy a szombathelyi mozgalmat a legélesebben elítéli, a munkát rendszeresen tovább folytatják és követelik a mozgalom vezetőinek a megbüntetését.

A Máv. igazgatóság helyicsoportja szintén taggyűlést tartott, amelyen a következő határozatot hozták:

A Máv. igazgatóság helyicsoportja a mai napon tartott taggyűlésén üdvözli az ország megszállított területének folszabadításáért harcban állt proletártestvéreit és őket nehéz harcukban a legmesszebbmenő támogatásban fogja részesíteni. Elvárja az összes vasutasoktól, hogy a jelen komoly napokban szel-

galati kötelezettségeiknek még fokozottabban mérvben fognak megfelelni.

Ma már helyreállott a rend, az ellenforradalmi főkomposok várják megdermedett büntetésüket, amely példát fog statuálni azoknak, akik még nem tudják, hogy mit jelent a proletárdiktaturában sztrájkolni és fellázítani szegény, könnyen föllevezethető, öntudatlan proletárokat.

A vizsgálat a legszeleesebb mederben még folyik.

A föld eddigi robotosai

megértve a nagy idők szavát, szívvel-leléssel állnak a folszabadító vörös lobogó alá. Örömjongva tör ki belőlük a folszabadulás eddig lebilincselte vágya. Nincs már kétség, nincs szófecsérlés, nincs vita fölött, hogy a dolgozók tudnak-e élni jogukkal. Bebizonyították a mártírok, a robotosok, a kérges kezű jobbágyok, hogy megértették saját sorsuk intésére... Megbélyegezték a dolgozók a hamis vádat, a sötét reakció gögös ellenmondásait, elűzték örökre maguktól a feudális nagys birtokosok félisteni hatalmát, elűzték az elősdiéket, a szegény ember verejtékén élő heréket, a dolgozók keserves munkája árán hízalt, urasági asztalok hulladékán elősködő lakáj bandát... Vége a huszkrájáros robotnak, a hadiözvegyek és árva-éhségbáren való munkára kényszerítésének. Vége a „kiszóratlak“ nyomorult népség“ „koldus kutyá erejé legelni“ brutális, gögös embertelen nagy uri jelszavaknak... Vége a modern rabló lovagok fellegvárainak.

A proletár vasútle hatalmas erővel sújtott le a néprenták pompát, fényt, kényelmet nyújtó buja kéjtanyáira. Egy hatalmas tités, amelynek ereje elsöpörte a dolgozók véren elősködő sáskahadát. Nincs már robot, nincs megalázkodás, nincs talpnyalás, protekció; de nincsenek idegrázó megszólítások sem, a folszéges, kegyelmes lovagrendeket, akik a valóságban aljasak és kegyetlenek voltak, a dolgozók itélete elpusztította.

Van-e szentebb és sérthetlenebb itélet, mint azoké, akik vérddel, verejtékkel szentelték meg e földnek minden rögét, akik testi és szellemi munkájukkal éltettek itt mindent? Ezt az itéletet meg kellett érteniök a dolgozók elnyomóinak! Reszkessenek is ettől az itéletől mindazok, akik ezt előidéztek! Mert ebben az itéletben összpontosítva vannak a világ proletáriátusának összes vágyai és akaratai. Az itélet végrehajtott, a befejezés munkája most folyik megfeszített küzdelemmel; tehetségünket bebizonyítottuk fiatal proletár uralmuk már eddigi idej: alatt is. Nézzék meg az aranygyapjas vitézek a kopott dolmányu proletár munkáját és tűnjenek el a földszinéről szegényletűkben, nézzék meg elnyomottainak sötét rabházait, a világoasság elől elzart tornácokat... Mennyi tudást vetített azon be a proletárralomb feltörő napja és milyen világossá varácsolta azt az emberiséget megváltó kommunizmus szent eszméje.

Nézzék meg a volt robotosokat, a mártíromságban élő anyákat, a meztilláborkó rongyos ruhájú irástudatlan proletárgyermekeket, hogy tör ki belőlük a bilincseitől folszabadult szabadság.

Nézzék meg a proletáriátus önfeláldozó készségét a tanácsköztársaság megvédésében. Nézzenek felénk a zsarnokok, akik iszonytatott, nyomort, szenvedést zudítottak ránk, akik rab-ságban, jogfosztásban tartottak bennünket; tűnjenek el a földszinéről szegényletűkben. — Ne próbáljanak arra még csak gondolni sem, hogy az ő erkölcstelen uralmuk valaha is vissza fog jönni. Ne merjék még csak megkísérlni sem a konkolyhintést a szabadság hajnalát élvező dolgozók között, lássák be a zsarnokok, hogy a proletár vörös keze megfordította a rendel-

kezésre bocsájtott gyilkos szerszámot a letlenül számol le azokkal, akik a dolgozók szent szabadságának győzelmes befejezéséig még mindig akadályokat igyekeznek gördíteni. Nincs irgalom, nincs kegyelem a dolgozók árulóinak. A proletáriátus hatalmas táborba értve a szabadság szent eszméinek hordozóit a megváltó kommunizmust, tudalában van annak, hogy a dolgozók szabadságának, jogulásának lehetősége csak e szent eszme lobogója alatt érhető el. A proletáriátus táborában van annak, hogy a mi gyönyörű eszmén a szenvedő emberiséget megváltó kommunizmus nem lesz dogma, hanem tudáson, józan eszemen alapult meggyőződés, amelynek lényegén egymásra találnak, egymásra ismernek a kinzott népek milliói. Azért tanuljunk és bíszünk, hogy folszabadult testvéreink teljes megismerjék, átértsék mozgalmunk történelmi fejlődését, jogainkat és kötelességeinket, lemezellen és öntudatosan haladjon minden letartóztatott ember azon az uton, amely az igazságozabb és boldogabb jövő felé vezet.

Nem állunk meg fél uton, azt amit mi tünk megtartjuk, sőt tovább fejlesztjük, legyünk az, aki utunkba áll, hiába minden kárhozó lista erőlködés, hiába zudítják ellenünk a rágalmak hazug hadát, győzünk kell és győzünk!

Bevonják a „kékhasu“ bankokat

A burzsoázia minden lehető megpróbálta, hogy a kormányzótanács hatalmát gyengítse. Az aljas fegyverek egyike volt, hogy nem tarták elfogadni a 200 és 25 koronás bankjegyeket, a „fehér“ pénzeket. Elhittették tudatlan emberekkel, hogy csak a „kékhasu“ pénzek van értéke, a „fehér“ pénz nem ér semmit. És az ostobák felálltak, elhitték az ostobák, hogy a fehér pénz csak papír. — A kék pénz mindenki gyűlöni kezdte, senki nem akarta kiadni. A következménye természetesen az, hogy teljesen elünt a forgalomból, hatalmas aprópénzhiányt okozva. A forradalmi kormányzótanács most radikális intézkedéssel vet véget örült állapotnak. Egyszerűen kivonják a kék pénzeket a forgalomból. Most már nem kell majd, hogy „adok ennivalót, de csak kék pénzt“. A kék pénzt teljesen kivonják a forgalomból és helyébe a Tanácsköztársaság pénze kerülnek.

Erről szóló hivatalos táviratunk a következő: A magyar tanácsköztársaság kormányzótanácsa június 4-iki ülése elhatározta, hogy miután az Osztrák-magyar bank szabadságot 1919. december 31-én lejár, az Osztrák-Magyar bank jegyeinek fokozatos bevonását most megkezdik. A Tanácsköztársaság ezzel az elhatározással pénzügyi politikáját teljesen függetleníti a körülötte lévő kapitalista és imperialista hatalmaktól. Az Osztrák-Magyar Bank jegyeinek forgalmában az utóbbi időben beállott anarchia és a kék és fehér pénzek ellenforradalmi szellemmel terjesztett, okatlan megkülönböztetés szarmazó üzérkedés sűrűsödés teszi Osztrák-Magyar Bank jegyeinek amugy is szükségessé vált kicserélését. A kormányzótanács rendelete értelmében első sorban az 50, 100, 1000 és 10.000 koronás bankjegyek kerülnek ki a forgalomból. — Ezek a bankjegyek 1919. június 30-án tul fizetéstul nem használhatók azonban bármely pénzintézetnél vagy a pénztakarékpénztár közvetítő helyeinél 1919. augusztus 31-ig — minden levonás nélkül átcserelehető a forgalomban megmaradó és a forgalomból kerülő új pénzemekre. A 10 és 20 koronás bankjegyek 1919. július 31-ig maradnak a forgalomban és beváltásuk, illetve átcserelelése után tén további két hónapig, tehát szeptember 30-ig tart. Az Osztrák-Magyar Bank többi jegye tehát az 1, 2, 25 és 200 koronás bankjegyek 1919. december 31-ig maradnak a forgalomban és 1920. február 28-ig cserélhetők át.

Az év végével tehát a magyar Tanácsköztársaság területén csakis a magyar Tanácsköztársaság pénzei lesznek forgalomképesek.

Egyelőre a postatakarékpénztár 5 koronás pénzjegyein kívül a 10 és 20 koronás pénzjegyek előkészítése van folyamatban. Ezek a pénzjegyek már néhány hét múlva forgalomba kerülnek.

Az új egységes pénzrendszer gátat fog vetni az utóbbi időben nagy mértékben előállított visszaéléseknek és megfogja szüntetni azt a teljesen érthetetlen és rendkívül sok nehézséget okozó anomáliát, hogy dacára annak, hogy a forgalomba hozott kisebb pénzjegyek mennyisége napról napra több és a rendszer szükségletet lényegesen meghaladja, mégis a kisebb bankjegyeket valósággal elrejtették, tesauráltak. Az Osztrák-Magyar Bank jegyeinek bevonásával az Osztrák-Magyar Bank szerepe a magyar tanácsköztársaság területén teljesen megszűnik és az év végével az Osztrák-Magyar Bank felszámol.

Be a vörös hadseregbe!

Sietünk. Az idő rövid. Proletárdiktatura van és ez a tettek idejének az előtött jele. Aki ma habozik, aki ma semleges: ép olyan ellensége a boldogulásért harcoló forradalmi proletárságnak, mint az ellenforradalmár.

A veszprérmegyei munkás-, katonai- és földművesegységek tanácsa elrendelte a szakszervezetek lajstromozását.

Alább adjuk az intéző-bizottság ma kibocsátott hírdelményét:

Hírdelmény.

Most, midán a magyarországi proletáriátus dicsőség övezte hősi hadai feltartózathatatlanul kergetik maguk előtt Tanácsköztársaságunk ellen uszított imperialista államok megrettent seregeit s a szent világszabadság nevében a dicsőség legpompásabb koszorúit nyújtják — reményül — a viláproletáriátusának, a magyar Forradalmi Kormányzótanács CIX. számú, a védőkötelezettségről szóló rendeletét alább egész terjedelmében közhírré tette, kérjük a magyar honos proletár munkásokat, hogy forradalmi hittel bizva a munkástársadalomnak régi elvárásaira: a töké és képviselői feletti végső diadalban — az alábbi rendelet szellemét, proletáriai lelkesedését — önfeláldozással siessen a lajstromozó munkásközösség s amennyiben katonai szolgálatra alkalmasnak mutatott, készüljön fel úgy, hogy bármely katonai alakásban a világszabadság diadalát hirtőlétől szíszó alá.

A forradalmi Kormányzótanács CIX. sz. rendeletével a magyarországi Tanácsköztársaság minden magyar honos proletár férfitagja annak az évnek a június 9-én, amelyben életkora 18-ik évét elérte, annak a június 31-ig, amelyben életkora 45-ik évét betöltötte, védőkötelezettség alá esik.

2. §. A védőkötelezettség állítási (lajstromozási) és — a katonai szolgálata való alkalmasság esetében — tényleges szolgálatai kötelezettségben áll.

3. §. Az állítási és a tényleges szolgálatai kötelezettség teljesítésének módját a Hadügyi Népbizottság rendeletileg állapítja meg.

4. §. Aki magát a védőkötelezettség alól ki onja, akár az által, hogy állítási kötelezettségének eleget nem tesz, akár az által, hogy alkalmassága esetén a köteles bevonulást elmulasztja vagy a tényleges szolgálata alól jogtalan felmentést hamis uton kieszközöl, ugyancsak aki mást a védőkötelezettség alól kivon, a védőkötelezettség megszegésére rábeszél, kényszerít, vagy e kötelezettség teljesítésében megakadályoz, a magyarországi Tanácsköztársaság ellen büntetést követ el és a Forradalmi Törvényszék elé állítandó.

5. §. Külföldi honosok az általános proletár védőkötelezettség alapján álló tanácsköztársasági hadseregbe, a Hadügyi Népbizottság által meghatározandó feltételek mellett önként beléphetnek.

6. §. Ezt a rendeletet a Hadügyi Népbizottság hozta létre.

Budapest, 1919. évi május hónap 31. napján

A Forradalmi Kormányzótanács.

A vármegyei Munkás-, Katona- és Földműves-tanács nevében: Jankovich Lajos város. tan. elnök.

A vidékek kötelessége.

A forradalom fővárosa segítséget kér. Budapest ereje legjavát odaadta forradalomért. Budapest proletáriátusa saját testéből font ércfalat a frontokon Magyarországnak. Az inség magát a forradalmat veszélyezteti már. Proletáriátus, munkások, katonák és szegény földművesek csak a maguk erejére és szolidaritására támaszkodhatnak ennek a veszedelemnek leküzdésében. A város csak ipari cikkekből rendelkezik némi készlettel és ezeket megosztja, odaadja a vidéki nép-

nek. Szívesen adja és boldog lenne, ha többet, bőségesebben adhatna.

A háboru kifosztotta raktárainkat. Csak keveset adhatunk, ezt a keveset szívesen adjuk. Ami dohányt, petróleumot, sőt, cukrot, olajat, szénét a vörös hadsereg és legfontosabb üzemek munkásságának ellátásából el lehet vonni, az mind a falu, a vidék népéé. Az ipari munkás ösztinte testvéri készséggel oszt meg vele mindent, cserébe viszont élelmiszert kér. Halljuk, hogy a faluban van élelem, ha nem is bőségesen, de van felesleg is. Tudjuk azt is, hogy a kellőképpen fel nem világosított tömegekben nagy adag önzés van, mely ellenségesen nézi, ha bármit ki akarnak vinni a faluból vagy a vidéki városból. Ezt le kell küzdeni.

Falu — vidék elsorvad a város nélkül. Ha a vidék nem látja el az ipari város tömegeit, akkor elpusztul a falu termelő ereje is. Ezt kell megérteni és meg kell érteni, hogy egymásra vagyunk utalva. A város nem élhet a falu nélkül, a falu nem élhet a város nélkül.

A fehér pénzt bizalmatlansággal fogadják. Ez a bizalmatlanság teljesen indokolatlan. Nem is képzelhető el semmiféle magyarországi kormányzat, amely a „fehér” pénzt ne ismerné el ép olyan teljes értékű fizetési eszközként, mint a „kék” pénzt. A fehér pénz ép olyan jó, mint a kék. Ezt is tudomásul kell venni. Tudjuk, hogy az ilyesmi nehezen megy át a köztudatba és ezért gondoskodni kell róla, hogy ez a fel fogás minél szélesebb körben terjedjen és pedig nem azért, mert ez kényelmesebb, hanem azért, mivel ez az igazság.

A főváros segítséget kér a vidéktől. A főváros nyíltan, őszintén megmondja, hogy inség van. A vidék kötelessége segíteni a főváros inségén.

A veszprérmegyei munkás-, katonai- és földművestanács

1919. évi június 9-én, délelőtt 9 órakor

Yeszprémben a vármegyeháza kistermében

GYÜLÉST tart,

melyre a tanács tagjai ezennel meghivatnak

Elszállásról gondoskodás történik.

Megyel. Intéző-bizottság.

HIREK.

„Ellenforradalmárok“

gratulálunk nektek. Úgyes kópék vagytok. Nagyon ügyesek. Kezdtétek működéséteket, azaz bocsánat „ellenforradalmatokat“ azzal, hogy terjesztéteket a hírt, nem jó a „fehér“ pénz, csak a „kék“. Uszítottátok a falusi proletárokat, ne adjon ennalvót a városi proletártestvéreinek, csak ha „kékhasu“ pénzt hoz. Folytatátok a rémhírterjesztést. Pesten is sztrájk van, mindenki abbahagyta a munkát, a kormányzótanács elmenekült, felhárad a vöröshadsereg. És ti is sztrájkba léptéteket, nyíltan hangoztatátok nem dolgoztok a forradalmi kormányzótanácsnak.

Hát vagytok ma, ellenforradalmárok? Dolgoztok, ijedten rohantátok, folytattátok a munkát és hangotokat sem lehet hallani. — Vettéteket észre, hogy a vörös óriás csak mosolygott, a ti ellenforradalmatokon? Vettéteket észre, hogy a vörös óriás minden ilyen „ellenforradalom“ után sokkal szilárdabban áll hatalmas lábain?

Csak rajta „ellenforradalmárok“. Csináljatok „ellenforradalmat“, minden ilyen kabarétrefa, pardon! „ellenforradalom“ csak szilárdítja, megerősíti a forradalmi proletáriátus hatalmát, mely biztos, soha meg nem ingott egy pillanatra sem és nem is fog meginogni soha.

— Szerkesztőségi hír. A forradalmi kormányzótanács sajtóügyi főnöke Berger Marcell újságíró elvtárs Veszprérmegye sajtó-vezetőjévé nevezte ki, aki hivatalát ma el is foglalta.

— Az Országos Hadirokkantak, Hadi-sérültek, Hadiövezetek stb. veszprémi fiókja 1919. június 1-én tartotta megyei nagygyűlését Gladányi Mihály központi kiküldött részvételével. A fiók új tisztikara a következő: elnök Herczeg József; elnök helyettes Vincze József; ügyvezető elnök Borbély József; ügyvezető titkár Pólinger István; pénztárnok Csepely Kálmán; jegyzők Nagy Béla, Todorán Endre; ellenőrök Pálkás József, Török Sándor; ügyész dr. Hajós Zoltán. Válaszmányi tagok: Plank Mihály, Hergovits József, Schindler Mihály, Kalauz Károly, Károvcics Sándor, Sáfár Ferenc, Farkas Sándor, Karácsonyi János, Mihályfy János, özv. Bodó Józsefné, Illikmann Pál, Tóth Gyula. Póttagok: Pintér János, Czár Henrik, özv. Kiss Józsefné, özv. Hilli Kálmánné, Hungler György, Szukop János. Felügyelő-bizottság dr. Sági Ede, Trosler Károly, Szabóky Andor, Rákóczy Ferenc, Gombarovits Jenő.

— A lakáshivatal ezután hívja fel a háztulajdonosokat (házzgonokok) hogy a házbürossé vált nyilvántartott lakásokat azonnal jelentsek be a lakáshivatalnak, mert ellenkező esetben a forradalmi törvényeszkél állítanak.

— Veszprérmegye haditerület. A Forradalmi Kormányzótanács Veszprérmegyét hadművelői területnek nyilvánította.

— Ellenforradalom Gyömrőn. Györi tudósítónk írja: A félrevezetett, öntudatlan proletárok, vasutasok és földművesegységek Gyömrőn is megpróbálták megdönteni a proletáriátus hatalmát. Szervezték fehér gárdát, lefegyverezték a vörös őrségeket és átvették az uralmat. Nem sokáig tartott a pünkösi királyság. A gyömrői postamester csodálatos bátorsággal időről időre telefonon értesítette Rákos Ferenc politikai megbízottat az eseményekről, bár a fehérek halálos fenyegetések között megiltották neki. Rákos elvtárs intézkedésére karhatalom ment ki Gyömrőre, az ellenforradalmárokat összefogta és a rendelt helyre állította. Az ellenforradalom gyors elfojtása alkalmával Böhm hadsergőparancsnok elvtárs megleghangu táviratban távözölte Rákos elvtársat.

— Meghívó. A Magyarországi Munkások Rökkant- és Nyugdíjgyölete veszprémi fiókja 1919. június 9-én, pünkösd másnapján délután 3 órakor a rendes befizetési helyiségben (Korona-szálló) évi rendes közgyűlést tart, amelyre a tagokat ezuttal is meghívja a vezetőség.

— A munkanélküli segélyek szabályozása. Budapestről jelentik: A népgazdasági tanács elrendelte, hogy 18—45 éves férfiak csak akkor kaphatnak munkanélküli segélyt, ha igazolják, hogy a lajstromozó bizottság őket alkalmatlannak találta.

— A kuruzsló elcsótt vagyona. Várpalotáról jelenli tudósítónk, hogy Megyesi István oltani hírneves kuruzsló lakására — nem várt vendégek — toppantak be a minap: detektívek és vörös örk. Most az egyszer nem voltak a vendégek arra kíváncsiak, hogy a vén ravasz kuruzsló mit jósol, hanem a kuruzsló minden kapálódása dacára ásní kezdtek a kerttet. Még kuruzslónak, jóslónak sem kell lenni és könnyű kitalálni, hogy miért ástak fel a „vendégek“ a kerttet. Az eredmény megmutatta, hogy nem ástak hiába. Nagymennyiségű arany és ezüstérmeket találtak a kertben. Mintegy 24 000 korona értékű ezüstérmét, 727 darab tizkoronás aranyat, 171 darab huszkoronás aranyat, 280 darab ezüst ötkoronás és 1102 darab kétkoronás, továbbá 1471 darab egykoronás ezüstpénzt találtak a kuruzsló kertjében — féltő gonddal — elősva. A ravasz Megyesi, akinek hokusz-pokusza meggyeszerzte híresék, „kékhasu“ pénzt is gyűjtött szonvedélyesen. — Találtak nála mintegy 15.000 korona értékű

„kékhasu“ bankjegyet. A bankjegyeket, továbbá az elásott arany- és ezüst pénzeket belétként elhelyezték a várpalotai takarékpénztárba. Megyesi kuruzsló pedig a börtönben elmélkedhetik, hogy miért is ásta el a pénzt?

Hirdetmény. Miután a Népruházati bizottság által a veszprémi cipészközösségnek kiutalt bőrányag oly csekély, hogy annak igazsága és méltányos elosztását egy szerv a legjobb igyekezet mellett sem volna képes eszközölni, a szociális termelési ügyek intézősége a cipő, illetve talp igénylések előjegyzését és azok jogosságának elbírálását a helybeli szakszervezetekre ruházta. Bárki, aki tehát cipőtalpalásra vagy új cipőre egységár mellett igényt tart, jelenlétében ezen igényét 3 napon belül a saját szakszervezeténél, miután sem a közellátási és népjóléti sem pedig a szociális termelési ügyosztály intézősége nem fogad el előjegyzéseket sőt az ott már esetleg eddig eszközölt előjegyzések is figyelmen kívül fognak hagyatni. — Tekintve a rendelkezésre álló anyag csekély voltát (600 pár talp, 200 pár újcipő) már eleve figyelmeztetünk mindenkit, hogy olyanok, akiknek egypár használható cipőjük van, ne jelentkezzenek, mert kérelmük ugysem vehető tekintetbe és hiábavaló igénylésük által csak késleltetik az igazán arra rászorulóknak jogos igényeinek kielégítését. — Veszprém megyei szociális termelési ügyek intézősége.

Valódi magyar, rövidszőrű fajvizslák, nyolc hetesek, méltányos áron, Veszprémben, Miklós-utca 8. szám alatt, eladók.

— Tilos a kecskék magánlegeltetése. Tekintettel arra, hogy a kecskék magánlegeltetése után egy város bel-, mint külterületein az utóbbi időkben nagy mezei károk lettek okozva, Veszprém város intézőbizottsága figyelmezteti az érdekelteket, hogy kecskéiket csak a sertés-csordához hajtva legeltethetik a közlegelőn. A magánlegeltetők tetten érés esetében szigorúan meg lesznek büntelve és kecskéiket elkobozzák.

Lapzárta után

Diadalt diadalra arató csapataink ma a reggeli órákban bevonultak Kassára, Nagysurányra és Selmecbányára. A csapatok eszeveszett futásban keresnek menekülést. A vörös hadsereg előnyomulása még tart.

Színház.

Heti műsor.

Hétfő: d. u. „Vandergold kisasszony“ este „Piros bugyelláris“.

Kedd: „Faun“.

Szerda: „Körista leány“.

Csütörtök: „Ifjuság“.

Péntek: „Édes apuka“.

Szombat: „Édes apuka“.

Vasárnap: d. u. „Remény“ este „Édes apuka“.

Pünkösdi vasárnapján délután „Remény“, Heyersmann hatalmas szociális drámája került színre a rendez szereposztásban. Este „Szókimondó asszonyság“ van műsoron Fodor Oszkár felelőptével, L. Medgyaszai Amállal a címszerepben. Hétfőn este „Vandergold kisasszony“ operette, este „Csepreghi klasszikus népszínműve „A piros bugyelláris“ van műsoron. Főszereplők Vida, Marcinka, Vécsei, Eöri, Szalma, Ligeti, Pataki, Abonyi. Kedden Fodor Oszkár felelőptével Koblauch világhírű színdarabja „A faun“ kerül

Marcinka, Abonyi, Lónyai. Szerdán Komjáthy Károly bájos zenéjű operette: „A körista leány“ körül színré Mezei Margittal a címszerepben A többi szerepek Vida, Gulyás, Ligeti, Szalma Lónyai kezében vannak. Csütörtökre van kiülve Halba Miksa világhírű szociális színműve „Ifjuság“, melyre a társulat nagy ambícióval készül.

Szakszervezeti mozgalmak.

Kérjük az összes szakszervezeteket és helyi csoportok vezetőségeit, hogy helyiségváltás esetén e körülményről lapunk kiadói hivatalát és szerkesztőségét is értesítsék. Csakugy kérjük a vezetőségi és tagértekezleti ülések tartásának időpontját kellő időben közölni. Lapzártat kedden és pénteken déli 12 órakor!

A Magántisztviselők és Kereskedelmi Alkalmazottak Szakszervezetének Szervező Bizottsága minden előzetes meghívás nélkül **hatenkint hétfőn este 7 órakor** ülést tart, melyen a bizottsági tagok pontosan megjelenni tartoznak. Aki akárcsak egy ízben is igazolatlanul távol marad, törölve lesz a vezető-tagok jegyzékéből s elveszti dohányneműekre, mérsékelt áru színházjegyre stb. jogosultságát. — Könyvtárunkat, mely válogatott művekből áll, hatenkint kedden és szombaton este 6–7 óráig tartjuk nyitva, mikor a tagdíjat pontosan befizetők igénybe vehetik. A könyveket a szabályok szigorú betartásával haza is vihetik. Azoknak, kik könyvtárunkat első rendű termékekkel gyarapítani szándékoznak, eleve üdvözlőnköt küldjük.

Felkérem alant nevezett szakcsoport vezetőit, hogy folyó hó 8-án, vagyis vasárnap délelőtt 9 órakor a szervezeti helyiségben okvetlen jelenjenek meg és egyben az átvett szervezeti tagsági igazolványról beszédelt összegeket a pénztárba fizessék be. Nevezetesen:

Bőripari szakcsoport vezetői	Ruházati	Faipari	Élelmezési	Borbély és fodr.	Bérl. és fuv.	Vas és fémpip.	Veget. és text.-ip.	Szobafestő és m.
1	1	1	1	1	1	1	1	1

Veszprém, 1919. június 6. — Boskovitz Ignác ötsz. biz. elnök.

Ruházati szakcsoport. Felkérem a ruházati szakcsoportoz tartozó tagokat, hogy az ujonnan kiadott szakszervezeti igazolványokat vasárnap délelőtt 9 óráig okvetlen vegyék át. Elvtársi üdvözléssel Gyökér Mihály csoportvezető.

Anyakönyv.

Születés.

Angeli György konyha- és műkertész és Tóth Róza fia György Imre r. kath. — Cziráky Gyula csizmadia iparos és Bakos Mária leánya Mária ref. — Sturm Mária háztartásbeli alkalmazott leánya Erzsébet r. kath. — Part Lajos földműves és Kovács Róza leánya Róza Anna r. kath. — Arnhoffer József máv. kazánkovács és Cserba Erzsébet leánya Anna r. kath. — Takács Mária háztartásbeli alkalmazott leánya Anna Mária r. kath.

Halálozás.

Fülöp István 1 hónapos r. kath. — Pirithi Lajos cipészegéd 37 éves ref. — Özv. Vizner Jánosné Vég Anna magánzó 70 éves r. kath. — Kész Antal ácsiparos 56 éves r. kath. — Özv. Török Antalné, Tóth Erzsébet magánzó 78 éves r. kath. — Özv. Schweizgul Antalné Komacsek Terézia községi szegény 66 éves r. kath.

Házasság.

Jánosik József kőművesegéd r. kath. és Szabó Anna r. kath. — Nagy Ferenc kőműves-

Buchinger Ferenc szabóegéd r. kath. és V. Terézia r. kath. — Vincze József pósta és V. Irda segéd ellenőr r. k. és Kovács Anna r. kath. — Kafka Lajos szabóegéd r. kath. és Szarka Mária r. kath. — Horváth Mihály kőművesegéd r. kath. és Czauz Mária r. kath. — Löwy Ernő bőrdíszműves izr. és Klein Irén izr. Karácsonyi János (elvált) városi utatáros r. kath. és Peinler Ilona (elvált) r. kath. — Nagy József László tanító r. k. és Löffler Elvira Ann r. kath.

Veszprém megyei szociális term. ügyek intézősége
2721/919. szám.

A szociális termelési népbizottság 7020/7030 és 7040/1919. sz. rendeletével a portland cement és égetett mész árait hatályon kívül helyezte s további intézkedésig a következő árat állapította meg:

Portlandcement ára a gyártelepén csomagolás nélkül 100 kg.-ként 32 K
Égetett mész ára a gyártelepén csomagolás nélkül 100 kg.-ként 28 K
Veszprém, 1919. június 5.

Hegedüs,
veszprém megyei szociális term. ügyek intézője.

Árverési hirdetmény.

A magyar hadügyi népbizottság folyó hó 11178 L. sz. rendelkezése folytán a Lenin (vagy komakuti) laktanya felső udvarán épült építési javító műhelyben felhalmozott követelményű építő anyag, úgy mint:

20 drb.	13 10 cm.	9 méter gerenda
26	15 13	8
11	18 13	8 5
3	18 13	11
1	16 13	13
1	18 13	5

a hadianyag értékesítő intézet veszprémi kirendeltsége által a veszprémi építési direktoriátum közbejöttével folyó évi június hó 14 én délelőtt 9 órakor az alábbi feltételek mellett nyilvános szóbeli árajánlás mellett el fog árvereztetni.

1. Árverés színhelyen a Lenin (vagy komakuti) laktanya felső udvara.

2. Vételre csakis Veszprém városi lakosai és pedig:

elsősorban a hadirokkantak és a honvédelmi harctéri szolgálat folytán elszegényedett emberek, avagy ezeket gyámolító szervezetek; másodsorban az építő szakmával foglalkozó kisiparosok;

harmadsorban azon magánosok jövedelmük figyelembe, kiknek ezen építő faanyag szükség.

Vállalatok, kereskedők és ügyvédek az árverésből kizárva.

3. Kikiáltási ár a jelenleg országosan megállapított irányár, vagyis teljesen ép és felújított 4 méter hosszú fa kőbátára 45 korona, ennél hosszabb méretű kőbátára pedig 572 korona 70 fillér. Kikiáltási áron az eladás nem történik.

4. Vételár az árveréskor készpénzzel azonnal fizetendő. Pénzváltást vagy visszaváltást az árverező bizottság magára nem vállal.

5. Megvett faanyag azonnal, de legkésőbb az árverés befejezte után egy órával elvinni mert annak megőrzéséért árverező bizottság felelősséget nem vállal.

Veszprém, 1919. június 5-én.

Hadianyag-értékesítő Intézet
Veszprém megyei kirendeltsége